
$-(Av)^t v = -av^t v + bw^t v$ und $w^t Aw = aw^t w + bw^t v = (-Aw)^t w = -aw^t w - bw^t w$ Es ergibt sich

$$\begin{aligned}2av^t v &= b(w^t v + v^t w) \\2aw^t w &= -b(w^t v + v^t w).\end{aligned}$$

Da $v, w \neq 0$ gilt $v^t v, w^t w > 0$ und damit, da die Vorzeichen der rechten Seiten unterschiedlich sind (oder eben Null) ergibt sich $a = 0$ als einzige Möglichkeit.

Nun bildet A den von v und w aufgespannten Unterraum (bzw. den von v aufgespannten Unterraum im Fall $\lambda = 0$) auf sich ab. Bezeichne W diesen Unterraum und $W^\perp := \{v \in V \mid w^t v = 0 \text{ für alle } w \in W\}$ den dazu orthogonalen Unterraum. Man rechnet nach, dass auch $v \in W^\perp$ auch $Av \in W^\perp$ folgt: $w^t v = 0$, für alle $w \in W$ dann $w^t (Av) = -(Aw)^t v$. Da aber $Aw \in W$ für $w \in W$ ist letzteres wieder Null. Also ist $Av \in W^\perp$. Damit kann man die Aussage über vollständige Induktion beweisen. Beim Induktions-Anfang muss man aufpassen: da $\dim(W^\perp) - \dim V = 1$ oder $= 2$ ist, braucht man den Anfang für zwei Dimensionen: 0 und 1 tun es aber.